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OPINIE O OBECNOŚCI POLSKICH ŻOŁNIERZY W IRAKU

I O INNYCH INTERWENCJACH ZBROJNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (178), 4-7 marca 2005 roku, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1025).

CBOS

 Od dłuższego czasu wskazania badanych dotyczące udziału

naszych żołnierzy w misji stabilizacyjnej w Iraku utrzymują się na

zbliżonym poziomie. Respondenci wyrażający sprzeciw wobec

obecności polskich wojsk w Iraku mają wyraźną liczebną przewagę

nad deklarującymi poparcie dla ich udziału w tej misji (w  marcu

69% wobec 28%).

CZY POPIERA PAN(I) UDZIAŁ POLSKICH ŻOŁNIERZY W OPERACJI W IRAKU
 CZY  TEŻ NIE?
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 Szybkiego powrotu polskich żołnierzy do kraju oczekuje 70%

respondentów (wzrost od ostatniego pomiaru o 3 punkty),

natomiast 26% (spadek o 2 punkty) jest zdania, że powinni oni

pozostać w Iraku do czasu zakończenia misji.

 Rachunek zysków i strat wynikających z zaangażowania Polski

w  Iraku jest dla naszego kraju, zdaniem respondentów,

niekorzystny zarówno pod względem finansowym, politycznym,

jak i (po raz pierwszy) pod względem wizerunku na arenie

międzynarodowej.



W marcu minęły dwa lata od inwazji na Irak. Od kwietnia 2003 roku trwa w tym kraju

misja stabilizacyjna, w którą zaangażowanych jest obecnie około 172 tysięcy żołnierzy,

przeważnie amerykańskich. W  grudniu bieżącego roku wygasa rezolucja ONZ sankcjonująca

obecność sił stabilizacyjnych w  Iraku. Do tego czasu wyjedzie tam jeszcze jedna (już piąta)

zmiana polskich żołnierzy, lecz  - zgodnie z deklaracjami Ministerstwa Obrony Narodowej -

ma to być już ostatni kontyngent. W marcowym1 sondażu pytaliśmy Polaków o ich opinie nie

tylko na temat zaangażowania w  Iraku polskich i amerykańskich sił zbrojnych, lecz również

o zasadność zbrojnych działań prewencyjnych wobec państw łamiących międzynarodowe

postanowienia dotyczące bezpieczeństwa.

Od kilku miesięcy opinie Polaków o  udziale naszych żołnierzy w misji stabilizacyjnej

w Iraku nie ulegają zmianie. W marcu nadal ponad dwie trzecie respondentów (69%) było

przeciwnych obecności polskich wojsk w tym kraju, jednak o sześć punktów (z 46% do 40%)

zmalał odsetek wyrażających swój sprzeciw w sposób zdecydowany. Poparcie dla obecności

polskiego kontyngentu na Bliskim Wschodzie deklarowała nieco ponad jedna czwarta

ankietowanych (28%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (178) przeprowadzono w dniach 4-7 marca 2005 roku na liczącej
1025 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS
RYS. 1. CZY POPIERA PAN(I) UDZIAŁ POLSKICH ŻOŁNIERZY W OPERACJI W IRAKU

CZY  TEŻ NIE?
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* Badanie „Omnibus”

W porównaniu z poprzednimi miesiącami nieznacznie wzrósł odsetek badanych

oczekujących jak najszybszego powrotu polskich żołnierzy do kraju. W marcu opowiedziało

się za tym 70% respondentów (wzrost w ciągu miesiąca o 3 punkty), natomiast 26% (spadek

o  2 punkty) było zdania, że Polacy powinni pozostać w Iraku do czasu zakończenia

międzynarodowej misji.

Tabela 1
Wskazania respondentów według terminów badań

2004 2005

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

Czy polscy żołnierze powinni pozostać
w Iraku do czasu zakończenia misji
czy też jak najszybciej powrócić do Polski?

w procentach

Zdecydowanie powinni pozostać w Iraku 19 15 16 12 16 15 12 15 15 14 13 10

Raczej powinni pozostać w Iraku 24 17 18 17 17 16 17 16 18 20 15 16

POWINNI POZOSTAĆ W IRAKU 43 32 34 29 33 31 29 31 33 34 28 26

Raczej powinni powrócić do Polski 25 20 18 20 21 19 21 19 21 22 22 25

Zdecydowanie powinni powrócić do Polski 25 43 42 47 41 46 47 46 43 41 45 45

POWINNI POWRÓCIĆ DO POLSKI 50 63 60 67 62 65 68 65 63 63 67 70

Trudno powiedzieć 7 5 5 4 4 4 3 4 4 3 5 4
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KONSEKWENCJE OBECNOŚCI POLSKICH ŻOŁNIERZY W IRAKU

Po raz kolejny respondenci oceniali skutki zaangażowania Polski w  Iraku w trzech

aspektach: finansowym, politycznym i dyplomatycznym.  O tym, że udział w

administrowaniu Irakiem będzie dla Polski niekorzystny pod względem finansowym,

przekonana jest połowa badanych (49%). O 4 punkty (do 12%) zmalał odsetek respondentów

spodziewających się jakichś korzyści w tym obszarze. Wzrosła też liczba ankietowanych (z

21% do 27%) uważających, iż zaangażowanie w Iraku przynosi nam  mniej więcej tyle samo

finansowych korzyści co  strat.

Tabela 2

Wskazania respondentów
według terminów badań

V
2003

VI
2003

XI
2003

III
2004

I
2005

III
2005

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w tymczasowym zarządzaniu
Irakiem przyniesie Polsce pod względem finansowym
więcej korzyści czy strat?

w procentach

Same korzyści 8 4 1 1 1 1

Więcej korzyści niż strat 33 30 13 15 15 11

KORZYŚCI 41 34 14 16 16 12

Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 20 22 21 22 21 27

Więcej strat niż korzyści 17 24 37 37 36 39

Same straty 4 4 16 12 14 10

STRATY 21 28 53 49 51 49

              Trudno powiedzieć 19 17 12 13 13 12

Rachunek zysków i strat w kontekście politycznym od około półtora roku przechyla

się na stronę strat - obecnie negatywnych konsekwencji politycznych obawia się więcej niż co

trzeci pytany (35%). Ponad jedna czwarta ankietowanych (29%) sądzi, że poziom strat

i  zysków będzie wyrównany, natomiast prawie co piąty (18%) spodziewa się korzyści

politycznych, będących następstwem udziału Polaków w tej operacji.
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Tabela 3

Wskazania respondentów według terminów
badań

V
2003

VI
2003

XI
2003

III
2004

I
2005

III
2005

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w  tymczasowym zarządzaniu
Irakiem przyniesie Polsce pod względem politycznym
więcej korzyści czy strat?

w procentach

Same korzyści 6 6 2 2 1 1

Więcej korzyści niż strat 31 29 18 18 16 17

KORZYŚCI 37 35 20 20 17 18

Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 27 34 28 35 32 29

Więcej strat niż korzyści 14 11 32 28 32 29

Same straty 2 2 8 5 7 6

STRATY 16 13 40 33 39 35

              Trudno powiedzieć 20 18 12 12 12 19

Do tej pory w opiniach respondentów przeważało, choć nieznacznie,  przekonanie, iż

zaangażowanie Polski w zarządzanie Irakiem przyczynia się do poprawy wizerunku naszego

kraju na świecie. W ostatnim badaniu ankietowani nadal byli dość mocno podzieleni w swych

opiniach, jednak po raz pierwszy nieznaczną przewagę (31%) uzyskali ci, którzy wyrażają

obawę, że obecność w Iraku może przyczynić się do pogorszenia wizerunku Polski na arenie

międzynarodowej. Nieco mniej ankietowanych (29%) twierdzi, że bilans zysków i strat

będzie zerowy, a tylko niespełna co czwarty (23%) liczy na poprawę  tego wizerunku.

Tabela 4

Wskazania respondentów według terminów
badań

V
2003

VI
2003

XI
2003

III
2004

I
2005

III
2005

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w tymczasowym zarządzaniu
Irakiem przyniesie Polsce pod względem wizerunku Polski
na  świecie więcej korzyści czy strat?

w procentach

Same korzyści 9 8 5 5 4 1

Więcej korzyści niż strat 28 39 27 27 27 22

KORZYŚCI 37 47 32 32 31 23

Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 22 23 24 29 28 29

Więcej strat niż korzyści 16 8 23 18 19 26

Same straty 4 1 5 5 5 5

STRATY 20 9 28 23 24 31

              Trudno powiedzieć 22 20 16 16 17 18
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BILANS OBECNOŚCI SIŁ MIĘDZYNARODOWYCH W IRAKU

Mimo spadku poparcia dla polskiego udziału w ciągu ostatnich sześciu miesięcy

nieznacznie wzrosła akceptacja międzynarodowej misji stabilizacyjnej w Iraku. Działania

prowadzone na Bliskim Wschodzie przez Amerykanów i  ich sojuszników popiera obecnie

nieco ponad jedna trzecia ankietowanych (36%), nadal jednak przeważają przeciwnicy tej

akcji (54%).

Tabela 5
Wskazania respondentów według

terminów badań

XII
2003

I
2004

II
2004

IX
2004*

III
2005

Od maja 2003 Amerykanie wraz z koalicjantami prowadzą na terenie
Iraku misję stabilizacyjną. Czy popiera Pan(i) te działania czy też nie?

w procentach

Zdecydowanie tak 13 16 13 10 9

Raczej tak 25 28 25 22 27

TAK 38 44 38 32 36

Raczej nie 25 22 24 27 32

Zdecydowanie nie 30 26 29 33 22

NIE 55 48 53 60 54

Trudno powiedzieć 8 9 9 8 11
* Badanie „Omnibus”

Jedna trzecia badanych popierających obecność sił koalicyjnych w Iraku nie akceptuje

udziału polskich żołnierzy w tej operacji. Przeciwnicy tej wojny są zdania, że zbędna jest

zarówno amerykańska, jak i polska obecność w tym kraju.

Tabela 6
Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy

w operacji w Iraku czy też nie?

Popieram Nie popieram Trudno
powiedzieć

Od maja 2003 Amerykanie wraz z koalicjantami prowadzą
na  terenie Iraku misję stabilizacyjną. Czy popiera Pan(i) te
działania czy też nie?

w procentach

TAK 65 33 2

NIE 6 92 2

Trudno powiedzieć 14 68 18
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W drugą rocznicę inwazji na Irak po raz kolejny zapytaliśmy respondentów

o  najważniejsze - ich zdaniem - przyczyny tego kroku. Polacy są coraz bardziej przekonani,

że głównym powodem interwencji była chęć przejęcia irackich złóż ropy naftowej (37%,

wzrost w ciągu roku o 8 punktów). Zmalał natomiast odsetek badanych  (z 26% do 22%)

uważających, że najważniejszą jej przyczyną była chęć obalenia reżimu Saddama Husajna.

Co  ósmy ankietowany (12%, spadek o 7 punktów) sądzi, iż był to przejaw amerykańskiej

chęci dominacji nad światem, natomiast co siódmy (14%) wskazuje na likwidację irackiego

arsenału broni masowego rażenia.

Tabela 7
Wskazania respondentów według terminów badań

II
2003

III
2003*

IV
2003

V
2003

XI
2003

III
2004

III
2005

Jaki był, Pana(i) zdaniem, główny powód
interwencji w  Iraku? Proszę wskazać jeden,
Pana(i) zdaniem, najważniejszy powód

w procentach

Przejęcie kontroli nad irackimi złożami ropy
naftowej

23 24 32 27 27 29 37

Likwidacja reżimu Saddama Husajna 15 22 27 34 28 26 22

Dążenie USA do dominacji nad światem 16 15 15 9 21 19 12

Rozbrojenie Iraku z broni masowego rażenia 31 29 15 20 12 13 14

Inne powody 3 1 1 1 1 2 2

Trudno powiedzieć 13 9 10 9 11 11 13
* W lutym i marcu 2003 pytanie brzmiało: „Jaki jest, Pana(i) zdaniem, główny powód planowanej interwencji
w  Iraku?”

WOJNA PREWENCYJNA

Prezydent Stanów Zjednoczonych George W. Bush nazwał trzy kraje - Koreę

Północną, Iran i Irak - „osią zła”,  zagrażającą pokojowi na świecie. Obecnie, kiedy w jednym

z tych państw trwa proces demokratyzacji, zapytaliśmy respondentów, czy pozostałe kraje

nadal stanowią zagrożenie dla światowego bezpieczeństwa. W ciągu dwóch lat opinie

Polaków w  tej kwestii nie uległy zmianie. Zdaniem połowy ankietowanych, Korea Północna

i  Iran są  nadal zagrożeniem dla pokoju na świecie.
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Tabela 8
Korea Północna Iran

II 2003 III 2005 II 2003 III 2005

Czy, Pana(i) zdaniem, Korea
Północna i Iran stanowią zagrożenie
dla bezpieczeństwa światowego
czy  też nie? w procentach

Zdecydowanie tak 22 18 20 15

Raczej tak 29
51

31
49

31
51

36
51

Raczej nie 22 19 21 18

Zdecydowanie nie 6
28

4
23

5
26

3
21

Trudno powiedzieć 21 27 22 26

W odpowiedziach respondentów dotyczących prewencyjnego podejmowania działań

zbrojnych przez jedno państwo (lub grupę państw) przeciw innemu państwu zdania są bardzo

podzielone, jeśli powodem takich działań miałoby być przeciwdziałanie udzielaniu pomocy

terrorystom lub produkcji broni masowego rażenia. Natomiast wszczynanie akcji zbrojnych

w  celu zapobieżenia łamaniu praw człowieka częściej uważane jest za nieusprawiedliwione

niż usprawiedliwione.

Tabela 9

Jak Pan(i) sądzi, czy usprawiedliwione jest podjęcie działań zbrojnych przez jedno państwo lub grupę państw
przeciwko innemu państwu w celu zapobieżenia:

produkcji przez to państwo
broni masowego rażenia

(chemicznej, bakteriologicznej,
atomowej)

łamaniu praw człowieka
względem własnych

obywateli

Udzielaniu schronienia
terrorystom, szkoleniu
grup terrorystycznych

IX
2002

IV
2003

III
 2005

IX
2002

IV
2003

III
2005

IX
2002

III
2005

w procentach

Całkowicie
usprawiedliwione 14 20 14 12 16 11 15 16

Raczej usprawiedliwione 22
36

25
45

22
36

17
29

22
38

22
33

22
37

24
40

Po części
usprawiedliwione,
po części nie

20 20 21 12 18 14 14 12

Raczej
nieusprawiedliwione 15 14 19 21 19 23 14 20

Całkowicie
nieusprawiedliwione 14

29
6

20
13

32
23

44
9

28
18

41
21

35
17

37

Trudno powiedzieć 15 14 11 16 16 12 14 11
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Opinie o udziale polskich wojsk w irackiej misji są od dłuższego czasu ugruntowane -

zdecydowana większość badanych jest przeciwna obecności naszych żołnierzy na Bliskim

Wschodzie i  domaga się ich powrotu do kraju. Po raz pierwszy badani uznali, że udział

w  tymczasowym zarządzaniu Irakiem przyniesie Polsce więcej strat niż korzyści we

wszystkich trzech aspektach: finansowym, politycznym i dyplomatycznym.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Od września 2003 Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku.
W związku z tym wyjechało do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy.
Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?

                                                                                                     (%)
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                     │                            │Zdecydowa-│  Raczej  │Raczej nie│Zdecydowa-│  Trudno  │  Liczba  │
                     │                            │nie       │ popieram │ popieram │nie nie   │powiedzieć│   osób   │
                     │                            │ popieram │          │          │ popieram │          │          │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ogółem                      │      7   │     21   │     29   │     40   │      3   │   1025   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Mężczyźni                 │     10   │     27   │     27   │     35   │      2   │    488   │
                     │  Kobiety                   │      5   │     15   │     31   │     44   │      5   │    537   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  18-24 lat                 │      9   │     28   │     31   │     30   │      2   │    157   │
                     │  25-34                     │      8   │     22   │     28   │     37   │      4   │    184   │
                     │  35-44                     │      2   │     20   │     37   │     38   │      4   │    158   │
                     │  45-54                     │      8   │     20   │     27   │     43   │      2   │    226   │
                     │  55-64                     │      8   │     18   │     22   │     48   │      4   │    130   │
                     │  65 lat i więcej           │      9   │     16   │     27   │     43   │      5   │    170   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Wieś                      │      6   │     18   │     28   │     43   │      5   │    378   │
                     │  Miasto do 20 tys.         │      7   │     17   │     38   │     35   │      4   │    127   │
                     │  20-100 tys.               │      6   │     22   │     30   │     39   │      3   │    201   │
                     │  101-500 tys.              │      6   │     27   │     26   │     38   │      3   │    194   │
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     16   │     22   │     24   │     37   │      1   │    125   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │
                     │  Podstawowe                │      7   │     14   │     28   │     44   │      7   │    293   │
                     │  Zasadnicze zawodowe       │      7   │     23   │     28   │     41   │      2   │    261   │
                     │  Średnie                   │      8   │     23   │     27   │     40   │      2   │    357   │
                     │  Wyższe                    │      7   │     27   │     37   │     27   │      3   │    114   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     11   │     15   │     43   │     31   │      0   │     64   │
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      7   │     26   │     28   │     36   │      3   │     92   │
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      4   │     20   │     31   │     41   │      5   │     90   │
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │      4   │     29   │     29   │     35   │      3   │     73   │
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │      9   │     15   │     29   │     48   │      0   │     61   │
                     │  Rolnicy                   │      2   │     19   │     27   │     48   │      4   │     54   │
                     │  Pracujący na własny rach. │      8   │     25   │     31   │     28   │      8   │     30   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │
                     │  Renciści                  │      4   │     13   │     21   │     57   │      5   │    112   │
                     │  Emeryci                   │      8   │     19   │     27   │     40   │      5   │    216   │
                     │  Uczniowie i studenci      │     15   │     31   │     30   │     20   │      4   │     76   │
                     │  Bezrobotni                │      9   │     24   │     29   │     38   │      1   │    120   │
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      9   │     19   │     28   │     43   │      3   │     38   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │
                     │  inst. państw., publicznej │      4   │     21   │     34   │     38   │      3   │    152   │
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │
                     │   prywatnych i państwa     │     14   │     19   │     29   │     36   │      3   │     67   │
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │      8   │     26   │     30   │     35   │      2   │    187   │
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      5   │     26   │     25   │     41   │      3   │     70   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │
                     │  Do 300 zł                 │      5   │     18   │     29   │     45   │      3   │    159   │
                     │  301-500                   │      5   │     22   │     32   │     39   │      3   │    178   │
                     │  501-900                   │     11   │     21   │     26   │     39   │      3   │    234   │
                     │  901-1200                  │     13   │     21   │     29   │     35   │      2   │     87   │
                     │  Powyżej 1200 zł           │      5   │     37   │     25   │     34   │      0   │     58   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Złe                       │      7   │     18   │     29   │     44   │      3   │    317   │
                     │  Średnie                   │      8   │     20   │     26   │     42   │      4   │    455   │
                     │  Dobre                     │      7   │     26   │     32   │     31   │      4   │    253   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      5   │     17   │     26   │     47   │      5   │     78   │
                     │  Raz w tygodniu            │      6   │     18   │     33   │     39   │      4   │    504   │
                     │  1-2 razy w miesiącu       │      8   │     23   │     26   │     39   │      3   │    163   │
                     │  Kilka razy w roku         │      9   │     28   │     26   │     35   │      3   │    192   │
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     15   │     19   │     16   │     48   │      2   │     86   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │
                     │  Lewica                    │     10   │     30   │     31   │     27   │      1   │    135   │
                     │  Centrum                   │      5   │     22   │     31   │     40   │      2   │    281   │
                     │  Prawica                   │     11   │     23   │     27   │     39   │      1   │    263   │
                     │  Trudno powiedzieć         │      6   │     14   │     27   │     45   │      8   │    344   │
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 2. Czy polscy żołnierze powinni pozostać w Iraku do czasu zakończenia misji czy też
jak najszybciej powrócić do Polski? 1 - Zdecydowanie powinni pozostać w Iraku;
2 - Raczej powinni pozostać w Iraku; 3 - Raczej powinni powrócić do Polski;
4 - Zdecydowanie powinni powrócić do Polski

                                                                                                     (%)
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                     │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Trudno  │  Liczba  │
                     │                            │          │          │          │          │powiedzieć│   osób   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ogółem                      │     10   │     16   │     25   │     45   │      4   │   1025   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Mężczyźni                 │     14   │     20   │     24   │     38   │      3   │    488   │
                     │  Kobiety                   │      6   │     13   │     26   │     51   │      5   │    537   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │
                     │  18-24 lat                 │     11   │     22   │     28   │     36   │      3   │    157   │
                     │  25-34                     │     11   │     18   │     24   │     40   │      7   │    184   │
                     │  35-44                     │      3   │     19   │     26   │     50   │      2   │    158   │
                     │  45-54                     │     12   │     14   │     28   │     44   │      2   │    226   │
                     │  55-64                     │     10   │     13   │     24   │     52   │      1   │    130   │
                     │  65 lat i więcej           │     10   │     12   │     22   │     49   │      8   │    170   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │
                     │  Wieś                      │      8   │     13   │     25   │     48   │      5   │    378   │
                     │  Miasto do 20 tys.         │      8   │     15   │     32   │     44   │      1   │    127   │
                     │  20-100 tys.               │      8   │     15   │     29   │     43   │      4   │    201   │
                     │  101-500 tys.              │     10   │     25   │     20   │     42   │      3   │    194   │
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     18   │     14   │     21   │     43   │      4   │    125   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │
                     │  Podstawowe                │      7   │     12   │     23   │     50   │      7   │    293   │
                     │  Zasadnicze zawodowe       │      9   │     14   │     28   │     47   │      3   │    261   │
                     │  Średnie                   │     12   │     19   │     22   │     44   │      3   │    357   │
                     │  Wyższe                    │     11   │     25   │     31   │     29   │      3   │    114   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     21   │     25   │     36   │      0   │     64   │
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     11   │     19   │     24   │     41   │      4   │     92   │
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      7   │     15   │     24   │     50   │      3   │     90   │
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │      8   │     12   │     28   │     46   │      6   │     73   │
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     19   │      8   │     18   │     55   │      0   │     61   │
                     │  Rolnicy                   │      6   │     10   │     33   │     47   │      4   │     54   │
                     │  Pracujący na własny rach. │      7   │     28   │     27   │     30   │      8   │     30   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │
                     │  Renciści                  │      8   │     11   │     21   │     55   │      4   │    112   │
                     │  Emeryci                   │      9   │     14   │     25   │     46   │      5   │    216   │
                     │  Uczniowie i studenci      │     15   │     24   │     30   │     24   │      7   │     76   │
                     │  Bezrobotni                │      3   │     23   │     25   │     46   │      2   │    120   │
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     11   │     20   │     26   │     41   │      3   │     38   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │
                     │  inst. państw., publicznej │      8   │     13   │     27   │     48   │      3   │    152   │
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │
                     │   prywatnych i państwa     │     20   │     15   │     15   │     45   │      5   │     67   │
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     13   │     19   │     26   │     38   │      4   │    187   │
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      6   │     19   │     27   │     46   │      3   │     70   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │
                     │  Do 300 zł                 │      5   │     16   │     27   │     50   │      2   │    159   │
                     │  301-500                   │      7   │     15   │     24   │     49   │      5   │    178   │
                     │  501-900                   │     13   │     16   │     23   │     43   │      4   │    234   │
                     │  901-1200                  │     15   │     25   │     19   │     39   │      2   │     87   │
                     │  Powyżej 1200 zł           │     16   │     21   │     27   │     36   │      0   │     58   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │
                     │  Złe                       │      9   │     16   │     26   │     47   │      2   │    317   │
                     │  Średnie                   │     11   │     14   │     23   │     46   │      5   │    455   │
                     │  Dobre                     │      8   │     21   │     27   │     39   │      4   │    253   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      7   │     10   │     18   │     57   │      8   │     78   │
                     │  Raz w tygodniu            │      8   │     14   │     28   │     46   │      3   │    504   │
                     │  1-2 razy w miesiącu       │      8   │     20   │     24   │     43   │      5   │    163   │
                     │  Kilka razy w roku         │     11   │     20   │     24   │     40   │      4   │    192   │
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     23   │     19   │     17   │     39   │      2   │     86   │
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │
                     │  Lewica                    │     15   │     24   │     27   │     31   │      2   │    135   │
                     │  Centrum                   │     10   │     15   │     26   │     47   │      3   │    281   │
                     │  Prawica                   │     15   │     18   │     27   │     39   │      2   │    263   │
                     │  Trudno powiedzieć         │      3   │     13   │     23   │     53   │      8   │    344   │
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 3. Dwa lata temu Amerykanie rozpoczęli zbrojną interwencję w Iraku. Jaki był, Pana(i) zdaniem, jej
główny powód? Proszę wskazać jeden, Pana(i) zdaniem, najważniejszy powód. 1 - Przejęcie kontroli
nad irackimi złożami ropy naftowej; 2 - Likwidacja reżimu Saddama Husajna; 3 - Dążenie USA
do dominacji nad światem; 4 - Rozbrojenie Iraku z broni masowego rażenia; 5 - Inne powody

                                                                                                             (%)
                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │    5     │  Trudno  │  Liczba  │
                │                            │          │          │          │          │          │powiedzieć│   osób   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Ogółem                      │     37   │     22   │     12   │     14   │      2   │     13   │   1025   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Mężczyźni                 │     44   │     21   │     11   │     15   │      2   │      7   │    488   │
                │  Kobiety                   │     31   │     23   │     13   │     12   │      2   │     19   │    537   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │          │
                │  18-24 lat                 │     31   │     25   │     15   │     18   │      5   │      6   │    157   │
                │  25-34                     │     46   │     17   │     11   │     17   │      0   │      9   │    184   │
                │  35-44                     │     47   │     21   │      9   │     13   │      1   │      8   │    158   │
                │  45-54                     │     39   │     24   │     12   │      9   │      2   │     14   │    226   │
                │  55-64                     │     31   │     22   │     16   │     16   │      1   │     14   │    130   │
                │  65 lat i więcej           │     28   │     22   │     12   │     10   │      1   │     26   │    170   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Wieś                      │     35   │     17   │     10   │     15   │      2   │     20   │    378   │
                │  Miasto do 20 tys.         │     34   │     22   │     15   │     18   │      1   │     11   │    127   │
                │  20-100 tys.               │     39   │     26   │     12   │     10   │      1   │     12   │    201   │
                │  101-500 tys.              │     41   │     25   │     13   │     13   │      2   │      6   │    194   │
                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     40   │     24   │     16   │     13   │      2   │      7   │    125   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Podstawowe                │     27   │     19   │     13   │     12   │      1   │     27   │    293   │
                │  Zasadnicze zawodowe       │     44   │     25   │      9   │     15   │      1   │      6   │    261   │
                │  Średnie                   │     39   │     22   │     14   │     13   │      4   │      9   │    357   │
                │  Wyższe                    │     46   │     22   │     13   │     13   │      1   │      5   │    114   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Kadra kier.,inteligencja  │     42   │     17   │     15   │     19   │      3   │      4   │     64   │
                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     41   │     18   │     13   │     15   │      1   │     13   │     92   │
                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     41   │     22   │     11   │     18   │      0   │      8   │     90   │
                │  Robotnicy wykwalifikowani │     41   │     24   │     17   │     12   │      0   │      6   │     73   │
                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     47   │     17   │     13   │     11   │      3   │      9   │     61   │
                │  Rolnicy                   │     41   │     20   │     10   │     13   │      0   │     16   │     54   │
                │  Pracujący na własny rach. │     41   │     22   │     12   │     12   │      7   │      7   │     30   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Renciści                  │     29   │     17   │     16   │     13   │      0   │     24   │    112   │
                │  Emeryci                   │     31   │     25   │     11   │     11   │      1   │     20   │    216   │
                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     29   │     17   │     20   │      7   │      6   │     76   │
                │  Bezrobotni                │     44   │     25   │      6   │     12   │      4   │     10   │    120   │
                │  Gospodynie domowe i inni  │     55   │     15   │     14   │      7   │      0   │      8   │     38   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │          │
                │  inst. państw., publicznej │     42   │     20   │     12   │     13   │      1   │     11   │    152   │
                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │          │
                │   prywatnych i państwa     │     41   │     21   │     16   │     16   │      0   │      6   │     67   │
                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     42   │     21   │     14   │     15   │      2   │      7   │    187   │
                │  prywatnym gosp. rolnym    │     43   │     25   │      6   │     14   │      0   │     13   │     70   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Do 300 zł                 │     39   │     19   │     11   │     19   │      1   │     11   │    159   │
                │  301-500                   │     38   │     28   │     10   │     13   │      2   │     10   │    178   │
                │  501-900                   │     40   │     19   │     14   │     13   │      0   │     15   │    234   │
                │  901-1200                  │     41   │     29   │     13   │     11   │      4   │      3   │     87   │
                │  Powyżej 1200 zł           │     39   │     26   │      7   │     19   │      4   │      5   │     58   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Złe                       │     37   │     18   │     14   │     14   │      2   │     15   │    317   │
                │  Średnie                   │     37   │     21   │     11   │     14   │      2   │     15   │    455   │
                │  Dobre                     │     39   │     27   │     12   │     13   │      2   │      7   │    253   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Kilka razy w tygodniu     │     42   │     22   │     10   │     12   │      0   │     14   │     78   │
                │  Raz w tygodniu            │     34   │     22   │     13   │     15   │      1   │     15   │    504   │
                │  1-2 razy w miesiącu       │     37   │     24   │     15   │     14   │      2   │      8   │    163   │
                │  Kilka razy w roku         │     41   │     20   │     11   │     12   │      3   │     13   │    192   │
                │  W ogóle nie uczestniczy   │     48   │     18   │     14   │      8   │      4   │      8   │     86   │
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │          │
                │  Lewica                    │     48   │     26   │     11   │      9   │      0   │      6   │    135   │
                │  Centrum                   │     44   │     20   │     12   │     14   │      2   │      8   │    281   │
                │  Prawica                   │     37   │     25   │     17   │     16   │      3   │      2   │    263   │
                │  Trudno powiedzieć         │     29   │     20   │      9   │     13   │      2   │     28   │    344   │
                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘




